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UNA FINESTRA SUL MONDO

ALLARGARE CONFINI E COSTRUIRE CONNESSIONI
Torino, 6-7 Aprile 2019
DETTAGLIO WORKSHOP
SABATO 6 APRILE ORE 11,30 – 13,30. WORKSHOP ESPERIENZIALI

1) Stefano Padoan – Alessandra Bruno - Dal limes al limen: trasformare i limiti in   soglie con lo psicodramma estetico-relazionale

Abstract: 
Il limes è il confine presidiato, il limite da non valicare, la linea che separa per dividere ed isolare gli uni dagli altri; il limen è la soglia, l’ingresso, l’entrata attraverso cui si passa per incontrare, per incominciare. Se il limes segna la fine di uno spazio, di un territorio, di una possibilità, il limen stabilisce il punto d’inizio, la linea di partenza, l’esordio. Trasformare il limes in limen è l’operazione estetica che compie lo psicodramma quando aiuta individui e gruppi e comunità a trasfigurare ciò che frena e inibisce in ciò che inaugura e promuove. La finalità del workshop è quello di introdurre la filosofia estetico-relazionale che promuoviamo attraverso l’Istituto Proscenia proponendo un confronto sull’approccio ed una sperimentazione essenziale della nostra pratica scenica. L’incontro è anche l’occasione per presentare il libro “Invito alla festa” di recente pubblicazione che rappresenta il nostro primo contributo alla riflessione collettiva sulla funzione facilitativa dello psicodramma nei gruppi. 

Presentazione conduttori:

Stefano Padoan ed Alessandra Bruno sono psicologi psicoterapeuti e psicodrammatisti, formati alla scuola di psicoterapia psicodrammatica “Studio di Psicodramma” di Giovanni Boria. Sono co-fondatori dell’Istituto di Psicodramma e Arti sociali “Proscenia” di Torino, attraverso il quale promuovono laboratorio formativi, gruppi di terapia e la scuola di formazione alla facilitazione dei gruppi con lo psicodramma estetico-relazionale. 
2) Laura Consolati – Tony Zanardo: Incontrare il nuovo, fra curiosità e paura. 

Abstract: 
Il laboratorio intende promuovere l'incontro ed esplorarne le peculiarità emozionali nel far fronte a differenze, difficoltà e timori per ciò che non si conosce. Il metodo psicodrammatico, archetipo di spontaneità e creatività, si dedica da sempre ad esplorare la strada degli innumerevoli nodi conflittuali che attraversano le varie epoche e che rappresentano la complessità del vivere comune. 

Presentazione conduttori:

Laura Consolati: Psicologa, Psicoterapeuta, Formatrice, Psicodrammatista, Direttore della Scuola di specializzazione in Psicoterapia Psicodrammatica e del Master biennale di Psicodramma e Arte. Da anni coniuga l'intervento psicoterapeutico con bambini/e, adolescenti, adulti con l'ambito della formazione dei genitori come fondamentale approccio di prevenzione primaria. Specializzata nell'intervento clinico con persone che soffrono per eventi e storie traumatiche. 

Tony Zanardo è un educatore, formatore e psicodrammatista. Lavora nell'ambito della supervisione di équipe socio educative e multidisciplinari, oltre ad occuparsi di formazione aziendale. Collabora dal 1998 con il Centro Studi Psicodramma di Milano, di cui è presidente e didatta, nella scuola di formazione per conduttori di gruppo con la metodo psicodrammatico
3) Giuseppe Bertagna – “Vedi qualcosa?” Psicodramma Biblico
Abstract: Il laboratorio offre la possibilità di sperimentare il metodo dello psicodramma applicato a testi biblici, venendo a contatto con il messaggio di fiducia e di speranza che la Bibbia rivolge ad ogni persona.

Presentazione conduttore: 
Giuseppe Bertagna. Gesuita, psicoterapeuta, psicodrammatista, lavora nella formazione di adolescenti e giovani adulti.
4) Antonio Conte – “Volevo tenere per te quello sguardo... e la luna del pomeriggio”
Abstract: 

Il lavoro si concentra sull’illusione che l’insicurezza e la precarietà si risolva chiudendo gli occhi,

dimenticando gli stati d’animo della propria storia, serrando la finestra emotiva e relazionale con gli altri…non accorgendosi del prezzo che si va a pagare. Esploreremo quale soffio d’aria è necessario far entrare per preservare la nostra umanità.

Presentazione conduttore: 

Antonio Franco Conte. Psicoterapeuta, Psicodrammatista. Docente scuola di Psicodramma diretta da Giovanni Boria di Milano. Supervisore ad operatori delle cure palliative e di comunità per adolescenti. Lavora con adulti e adolescenti individualmente e gruppi a Milano e Verona.
5) Paolo Lanciani – Davide Motta - Billy Elliot – uomini liberi da stereotipi e promotori d’inclusione
Abstract: 

Il nostro workshop è rivolto agli uomini che vogliono fare la differenza e ha due obiettivi principali:

· Promuovere l'autoconsapevolezza e rimuovere gli stereotipi auto-riferiti sull'essere uomini

· Sviluppare e ampliare la capacità di riconoscere le differenze e apprezzare l'unicità di ogni  

persona

Presentazione conduttori:
Psicologi, Psicoterapeuti, Psicodrammatisti, soci fondatori dello studio di psicologi del lavoro associati De Micheli Lanciani Motta. Coerentemente al loro statuto di B Corporation hanno deciso di impegnarsi concretamente per la promozione di una cultura libera da stereotipi e orientata all’inclusione. A tal fine hanno ideato e promosso il Progetto Billy Elliot, rivolto a uomini, in primis leader si organizzazioni, che volgiano fare la differenza.

SABATO 6 APRILE ORE 17,15 – 19,30
WORKSHOP ESPERIENZIALI per non soci
1) Valeria Zucano - TU che sei l’altro me stesso
Abstract: 
La scoperta del diverso, dello straniero, non può che portarci ad accedere a nuove possibilità nuovi mondi, prima di tutto all’interno di noi stessi. 
Presentazione conduttrice: 
Psicologa Clinica, Psicoterapeuta in formazione, diplomanda presso la scuola di psicoterapia psicodrammatica diretta da Giovanni Boria, sede di Torino.
2) Angela Ala – Closer – dentro e fuori al reportage
Abstract: 
La Una buona fotografia nasce sempre prima nella testa, anche quando lo scatto e' casuale ed improvviso, come in un reportage, in cui non si sa ancora cosa puo' apparire svoltando l'angolo. Questo workshop e' un percorso esperienziale fatto di narrazioni vivide, sintetiche ed essenziali, proprie solo delle immagini. Racconti che nascondo dal guardare il mondo fuori dalla finestra e scoprire le storie che dimorano dentro di noi.

Presentazione conduttrice: 
Psicologa Clinica, Psicoterapeuta in formazione, studente del IV anno presso la scuola di psicoterapia psicodrammatica diretta da Giovanni Boria, sede di Torino.

DOMENICA 7 APRILE ORE 9,30 – 11,30
WORKSHOP ESPERIENZIALE 

Tavole tematiche in parallelo ore: 9,30 – 11,30


· Lo psicodramma per diversity & inclusion. Moderatori: Paolo Lanciani e Davide Motta

· Lo psicodramma con gli adolescenti nei contesti scolastici e di formazione residenziale. Moderatori: Beppe Bertagna e Caterina Di Chio.

· Lo psicodramma nella formazione sanitaria e nello sviluppo del personale in contesti aziendali. Moderatori: Stefano Padoan e Alessandra Bruno.
· Lo psicodramma con i bambini. Moderatore: Luigi Dotti.

Sessione aperta di psicodramma moreniano (in parallelo alle tavole tematiche) ore: 9,30 – 11,30
Sessione aperta di Psicodramma. 
Conduce Francesca Burgio. Psicologa, psicodrammatista in formazione, allieva al IV anno della Scuola di Psicodramma diretta da Giovanni Boria, sede di Torino.


